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Nimi ja luokka:

Pisteet: 132

A-osio tehdain ilman laskinta.

A1 Pelkka vastaus riittda, mutta paperiin saa tehda omia merkintoja.
(1 p/ vastaus )

1. Laske.
a) 10 prosenttia 450 kilogrammasta  Vastaus:
b) 20 prosenttia 25 metrista Vastaus:
c) 150 prosenttia 200 eurosta Vastaus: 13p
2. Laske.
a) 52 = c) 100 - 3,456 =
b) V36 = /13p
3. Paattele puuttuva termi (vastaa viivalle).
a) 4a3 - = 20a® b) —6x? + 5x - ( + 2x) = 3x
12p
4. Paattele yhtalon 7x - 6 = 8 ratkaisu.
Vastaus: I1p

5. Laske, kuinka suuri on suorien vélinen kulma a.

115°
a
Vastaus: I1p

6. Viiri on tasakylkisen kolmion muotoinen. Huippukulma on 30 astetta. Kuinka

suuri on kantakulma? Vastaus: I1p
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7. Aino mittasi kartalta, etta matka kotoa huvipuistoon on 5,0 cm. Kartan
mittakaava on 1:2 000 000. Kuinka monta kilometria on kotoa huvipuistoon?

Vastaus: I1p

8. Suora kuvaa Jimin kesatyon palkkaa.

Jimin kesatyon palkka
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a) Muodosta suoran yhtalo. Vastaus:
b) Mika on Jimin tuntipalkka®? Vastaus:

c) Kuinka monta tuntia Jimin on tyoskenneltava, jotta han tienaisi 300 euroa?

Vastaus: /13p
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A2 Ratkaise tehtavat valivaiheittain tehtaviapaperiin.

1. Laske.
a) (22-2):10+10% =

b) [=3-4[-(-8) =
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(2+2+2) /6p

2. Laske lausekkeen 9x + 11 arvo, kun x = =3.

3. Ratkaise yhtalot.
a) 2x-6 = —3x + 4 b) Z==2

(2+¢2) 14p
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4. Kolmion pinta-ala on 16 cm?. Laske kolmion korkeus, kun sen kanta on 4 cm.

12p

5. Luca ja Jimi ovat ostoksilla ostoskeskuksessa, jossa on 54 liiketta.
a) Luca sanoo, ettd hanta kiinnostaa g ostoskeskuksen liikkeista. Kuinka monta
Lucaa kiinnostavaa liiketta ostoskeskuksessa on?

b) Jimi miettii, etta jos he kavisivat kaikissa ostoskeskuksen liikkeissa ja olisivat
jokaisessa liikkeessa 10 minuuttia, niin siihen kuluisi melko pitka aika. Laske
tunteina, kuinka pitka aika ostoskeskuksessa kuluisi.

(2+¢2) I4p
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Nimi ja luokka:

Pisteet: + = /! 50 Arvosana

B Laskin ja kaavakokoelma sallittu.

Ratkaise tehtavat vilivaiheittain tehtivapaperiin.

. Aino ja Elias tulevat pikkubussilla huvipuistoon kuuden muun henkilén kanssa.
Bussissa matkustavien iat ovat 40, 16, 8, 45, 3, 15, 46 ja 43 vuotta.
a) Laske bussissa matkustavien keski-ika.

b) Maarita ikavuosien mediaani.

(2+2) /4p

2. Aino on 163 cm pitka. Huvipuistossa on yhteensa 33 laitetta. Aino voi pituutensa

puolesta menna 26 laitteeseen. Laske prosentteina, kuinka moneen huvipuiston
laitteeseen Aino voi menna.

3. Lucalle ja Jimille tulee kiire bussille. He paattavat
oikaista suorakulmion muotoisen nurmikon
poikki. Laske oikotien pituus metreina.

16m
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4. Huvipuiston maailmanpyéran korkeus
on 34 metria. Aino matkustaa
serkkunsa kanssa maailmanpyoéran
kyydissa 1,3 kilometrid. Kuinka monta
kierrosta maailmanpydéra pyorii?

12p
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5. Huvipuistossa popcornia myydaan kuution ja suoran ympyrakartion muotoisissa
kannellisissa pakkauksissa. Kuution sarman pituus on 15 cm. Kartion korkeus on
30 cm seké pohjan ja sivujanan valinen kulma on 70 astetta. Laske molempien

pakkausten tilavuudet litroina.
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6. Vastaa seuraavista tehtivista vain yhteen.

|. Aino ostaa kaupasta kasvovoiteen aidilleen syntymapaivalahjaksi. Purkki on
ympyralierion muotoinen. Sen pohjan halkaisija on 7,0 cm ja tilavuus iiman
kantta on 100 ml. Kun kansi on kiinni, purkin korkeus kasvaa 1,0 cm. Kuinka
paljon Aino tarvitsee askartelupahvia suorakulmaisen sarmién muotoisen
lahjapakkauksen tekemiseen? Kallista pahvia ei saa menna hukkaan.
Pakkauksen saumanvaroja tai purkin seinamien paksuutta ei tarvitse huomioida.

(4 p)

Il. Lucan luokka keréasi rahaa leirikoulua varten myymalla keksi- ja suklaarasioita.
Yhdesta keksirasiasta luokka sai 2,40 euroa ja yhdesta suklaarasiasta 1,80
euroa. Yhteensa myyntituottoa kertyi 741,60 euroa. Laske, kuinka monta
keksirasiaa ja kuinka monta suklaarasiaa luokka myi, kun yhteensa rasioita
myytiin 342 kpl? (4 p)

lll. a) Lucalla on vaikeuksia paattaa, mita han pukisi paalleen huvipuistoon. Hanella
on mukanaan nelja eri varista paitaa: valkoinen, keltainen, sininen ja musta.
Samoin hanelld on kolmet eri variset housut: valkoiset, siniset ja mustat.
Huppareita hanella on sininen ja musta. Kuinka moneen erilaiseen asuun
(housut, paita ja huppari) han voi pukeutua, kun han ei kuitenkaan halua valita
kokonaan mustaa asua?

b) Luca ja Elias pitkastyvat vuoristoradan jonossa ja alkavat kehitella omaa
kahdella nopalla pelattavaa pelia. Luca miettii, milla todennakoisyydella kahta
noppaa heitettdessa siimalukujen summa on kymmenen. Elias puolestaan
miettii, milla todennakoisyydella kahta noppaa heitettaessa silmalukujen tulo on
kymmenen. Laske molempien tapauksien todennakoisyydet. [Imoita vastaus
prosentteina. (2p+2p)

Valittu tehtava
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A-osio tehdian ilman laskinta.

A1 Pelkka vastaus riittdd, mutta paperiin saa tehda omia merkintoja.
(1 p/vastaus)

1. Laske.

a) 10 prosenttia 450 kilogrammasta Vastaus: 45 kg

b) 20 prosenttia 25 metrista Vastaus: 5m

c) 150 prosenttia 200 eurosta Vastaus: 300 € 13p
2. Laske.

a) 52=25 c) 100 - 3,456 = 345,6

b) V36 =6 I3p

3. Paattele puuttuva termi (vastaa viivalle).

a) 4a® - 5a3 = 20a® b) —6x% + 5x - (—=6x* + 2x) = 3x
Molemmissa kohdissa kerroin 0,5 p + kirjainosa 0,5 p
I2p
4. Paattele yhtalon 7x - 6 = 8 ratkaisu.
Vastaus: x = 2 I1p

5. Laske, kuinka suuri on suorien valinen kulma a.

115°
a
Vastaus: ¢ = 65° I1p

o

Viiri on tasakylkisen kolmion muotoinen. Huippukulma on 30 astetta. Kuinka suuri

on kantakulma? Vastaus: 75° I1p
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7. Aino mittasi kartalta, ettd matka kotoa huvipuistoon on 5,0 cm. Kartan mittakaava
on 1:2 000 000. Kuinka monta kilometria on kotoa huvipuistoon?

Vastaus: 100 km I1p

8. Suora kuvaa Jimin kesatydn palkkaa.

Jimin kesatyon palkka
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AIKA (h)
a) Muodosta suoran yhtalo. Vastaus: y = 8x +1p
b) Mika on Jimin tuntipalkka? Vastaus: 8 euroa +1p

0,5 p, Jos vastattu 7,5 euroa

c) Kuinka monta tuntia Jimin on tydskenneltava, jotta han tienaisi 300 euroa?

Vastaus: 37,5 tuntia (tai 38 h) +1p

13p
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A2 Ratkaise tehtavat valivaiheittain tehtavapaperiin.

1. Laske.
a) (22-2):10 + 103
= 20:10 + 1000 sulkeet + 0,5 p, potenssi + 0,5
=2+ 1000 +0,5p
= 1002 +0,5p
b) |-3 - 4| — (-8)
=|-7|+8 +05p+05p
=7+8 +0,5p
=1 +05p
c) 15,12
S 24 2 5
_ 415 15
T 524 22
=242 +05p+05
- 2 4 ’ p ) p
—245
=+ +0,5p
—7_43
=:= L +05p
16p
2. Laske lausekkeen 9x + 11 arvo, kun x = -3.
9-(=3)+11 +05p
=—-27+11 = —-16 +05p
I1p

3. Ratkaise yhtaiot.
a) 2x-6 = —-3x + 4

b) 2x3+1 _ g

2x +3x =446 +1p (2x+1)-2=3x +1p
5x =10 []:5 +0,5p 4x + 2 = 3x +0,5p
x=2 +0,5p 4x —3x = =2
x= =2 +0,5p
b-kohta: vaihtoehtoinen ratkaisu
2x+1 _ x
3 2 -6
6-(2x+1) _ 6x +05p
3 2
2:-(2x+1) =3x +0,5p
4x + 2 = 3x +050p
4x —3x = -2

x==2 +0,5p l4p
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4. Kolmion pinta-ala on 16 cm?. Laske kolmion korkeus, kun sen kanta on 4 cm.

=162 +1p

4h =32 ||: 4

h=28 +0,5p

Vastaus: Korkeus on 8 cm. +05p
12p

5. Luca ja Jimi ovat ostoksilla ostoskeskuksessa, jossa on 54 liiketta.

a)

Luca sanoo, etta hanta kiinnostaa g ostoskeskuksen liikkeista. Kuinka monta

Lucaa kiinnostavaa liiketta ostoskeskuksessa on?

2

_ 25

T o9

— 26

T

=12 +05p
Vastaus: Lucaa kiinnostavia liikkeitd on 12. +05p
Jimi miettii, etta jos he kavisivat kaikissa ostoskeskuksen liikkeissa ja olisivat

jokaisessa litkkkeessa 10 minuuttia, niin sithen kuluisi melko pitka aika. Laske
tunteina, kuinka pitka aika ostoskeskuksessa kuluisi.

54 - 10 min +05p
= 540 min +05p
540 min: 60 = +05p
=9h

Vastaus: Ostoskeskuksessa kuluisi aikaa 9 h. +05p

/4 p
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B Laskin ja kaavakokoelma sallittu.
Ratkaise tehtdvit valivaiheittain tehtavapaperiin.

1. Aino ja Elias tulevat pikkubussilla huvipuistoon kuuden muun henkilén kanssa.
Bussissa matkustavien iat ovat 40, 16, 8, 45, 3, 15, 46 ja 43 vuotta.
a) Laske bussissa matkustavien keski-ika.

(40+16+8+45+3+15+46+43).8 +1p
=27
Vastaus: Keski-ika on 27 vuotta. +1p

b) Maarita ikdvuosien mediaani.

3,8, 15, 16, 40, 43, 45, 46 +0,5p
(16 + 40) : 2 = 28 +05p
Vastaus: Mediaani on 28 vuotta. +1p

Jos sulkeet puuttuvat molemmista lausekkeista, vahennetaan vain kerran 0,5 p.

Jos yksikkd puuttuu molemmista vastauksista, vahennetaan vain kerran 0.5 p. /4 p

2. Aino on 163 cm pitka. Huvipuistossa on yhteensa 33 laitetta. Aino voi pituutensa
puolesta menna 26 laitteeseen. Laske prosentteina, kuinka moneen huvipuiston
laitteeseen Aino voi menna.

= =07878.. +1p+05p
~ 79 % (tai 78,8 %) +0,5p
12p

3. Lucalle ja Jimille tulee kiire bussille. He paattavat cikaista
suorakulmion muotoisen nurmikon poikki. Laske oikotien
pituus metreina.

x% = (15m)? + (12 m)?2
x? = 369 m? ||V
x=19209m.. ~19m

Vastaus: Oikotien pituus on 19 m. +05p

Jos vastauksesta puuttuu yksikkd, vahennetaan 0,5 p. /12p
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4. Huvipuiston maailmanpydran korkeus ) —
on 34 metria. Aino matkustaa //“_“'\\\
serkkunsa kanssa maailmanpyéran Y, \
kyydissa 1,3 kilometrid. Kuinka monta / \E '.
kierrosta maailmanpydra pyorii? { ® — 34m
\ P

1,3km = 1300 m

p=mnd=mn-34m=106,814..m +1p
kierrokset

1300 m :106,814..m = 12,17 ... = 12 +0,5p
Vastaus: 12 kierrosta +0,5p

Jos vastauksen yksikko puuttuu (kierrokset), vahennetaan 0,5 p.
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5. Huvipuistossa popcornia myydaan kuution ja suoran ympyrakartion muotoisissa
kannellisissa pakkauksissa. Kuution sarman pituus on 15 cm. Kartion korkeus on
30 cm seka pohjan ja sivujanan valinen kulma on 70 astetta. Laske molempien
pakkausten tilavuudet litroina. -

15 cm
15 cm
Kuutio
V=15cm-15cm- 15 cm = 3375 cm? +1p
V =3375cm?® ~ 3400 cm® = 3,41 +05p
Kartio

Kartion pohjan sade r

tan 70° = 22 -7 +0,5p

r

r-tan 70° = 30 cm ||:tan 70°

30 cm

r = = 10,9191 ...cm +05p
tan 70°

Kartion tilavuus

7:(10,919 cm)?-30 cm

V = . = 3745,5500 ...cm3 +05p
V = 3745,5500 ...cm3 =~ 3700 cm3 = 3,71 +05p
Vastaus: Kuution tilavuus on 3 4 litraa ja kartion tilavuus on 3.7 litraa. +05p

Jos vastauksessa vaara yksikko, vahennetaan 0,5 p. Viimeinen 0,5 p tulee siita,
etta jossakin tehtdavan vaiheessa on selkeasti kerrottu, kumman kappaleen
tilavuudesta on kyse.

l4p
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6. Vastaa seuraavista tehtavistid vain yhteen.

|. Aino ostaa kaupasta kasvovoiteen aidilleen syntymapaivalahjaksi. Purkki on
ympyralierion muotoinen. Sen pohjan halkaisija on 7,0 cm ja tilavuus iiman
kantta on 100 ml. Kun kansi on kiinni, purkin korkeus kasvaa 1,0 cm. Kuinka
paljon Aino tarvitsee askartelupahvia suorakulmaisen sadrmién muotoisen
lahjapakkauksen tekemiseen? Kallista pahvia ei saa menna hukkaan.
Pakkauksen saumanvaroja tai purkin seinamien paksuutta ei tarvitse huomioida.
V =100 ml = 100 cm3 +050p
r= 7,02cm = 3,5cm
V =nr2h +05p
100 cm® = 7 - (3,5 cm)?h

100 cm®

h—m—2,5984...cm + 1 p
Ppurkki = 2,598 cm + 1,0 cm = 3,598 cm +05p
Pahvin pinta-ala 7,0 cm - 3,598 cm -4 + 7,0 cm - 7,0 cm - 2 = 198,744 cm? +1p
Vastaus: Askartelupahvia tarvitaan 200 cm? (tai 199 cm?) +0,5p

Muukin oikea yksikkd sopivalla tarkkuudella kay. l4p
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Lucan luokka kerasi rahaa leirikoulua varten myymalla keksi- ja suklaarasioita.
Yhdesta keksirasiasta luokka sai 2,40 € ja yhdesta suklaarasiasta 1,80 €.
Yhteensa myyntituottoa kertyi 741,60 €. Laske, kuinka monta keksirasiaa ja
kuinka monta suklaarasiaa luokka myi, kun yhteensa rasioita myytiin 342 kpl?

Kekseja x kpl, suklaita y kpl
Keksien hinta 2,40 - x, suklaiden hinta 1,80 - y

{2,4x + 1,8y = 7416

x+y =342 +1p

24x + 1,8y =741,6
{ X =342 —y

Sijoitetaan alempi yhtald ylempaan yhtaloéon.

24-(342 —y)+ 1,8y = 741,6

820,8 — 2,4y + 1,8y = 741,6

—0,6y = —=79,2|: (—0,6)

y =132 +15p
x =342 -132 = 210 +1p

Vastaus: Lucan luokka myi 210 keksirasiaa ja 132 suklaarasiaa. +05p

1 p: Ratkaisutapa (muodostettu yhtalopari tai yhtalo)
1,5 p: Toinen tuntematon ratkaistu
1 p: Molemmat tuntemattomat ratkaistu

0,5 p: Vastaus l4p
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lll. a) Lucalla on vaikeuksia paattda, mita han pukisi paalleen huvipuistoon. Hanella
on mukanaan nelja eri varista paitaa: valkoinen, keltainen, sininen ja musta.
Samoin hanella on kolmet eri variset housut: valkoiset, siniset ja mustat.
Huppareita hanella on sininen ja musta. Kuinka moneen erilaiseen asuun
(housut, paita ja huppari) han voi pukeutua, kun han ei kuitenkaan halua valita
kokonaan mustaa asua?

Paitoja 4 kpl, housuja 3 kpl, huppareita 2 kpl.
Erilaisten kombinaatioiden lukumaara 4 -3 -2 = 24. +1p

Naista kuitenkin yksi asu on sellainen, jossa paita, housut ja hupparit ovat kaikki
mustia. Valinnanvaraa Lucalle jaa
24—-1=23

Vastaus: Luca voi pukeutua 23 erilaiseen asuun. +1p

b) Luca ja Elias pitkastyvat vuoristoradan jonossa ja alkavat kehitella omaa
kahdella nopalla pelattavaa pelia. Luca miettii, milla todennakoisyydella kahta
noppaa heitettdessa silmalukujen summa on kymmenen. Elias puolestaan
miettii, milla todennakdisyydelld kahta noppaa heitettdessa silmalukujen tulo on
kymmenen. Laske molempien tapauksien todennakoisyydet. limoita vastaus
prosentteina.

summa 1 2 3 4 5 6|2. noppa
1 2 3 4 5 6 7
2 3 2 5 6 7 8
3 4 5 [ 7 8 9
4 5 5} 7 8 9 o
5 6 7 8 9 11 b
6 7 8 9 11 12 ) »
1. noppa L L +05p
P(summa on 10) = :—6 = 0,083333 .. ~ 8,3 % +0,5p
tulo i 2 3 4 5 6|2. noppa |
1 1 2 3] 4 s 6 %
2l 2 4 6 & 12|
3 3 6 9 12 15 18
4 a4 8 12 16 20 24
5 SH 15| 20 25 30
6 6 12| 18 24 30 36
1. noppa N + 0’5 p
P(tulo on 10) = 3"‘—6 = 0,05555 ... ~ 5,6 % +0,5p

Vastaus: Summan todennakdisyys on 8,3 % ja tulon todenn&koisyys on 5.6 %.

Molemmissa kohdissa jokin perustelu 0,5 p ja vastaus 0,5 p.

/4p



